



永远跟党走 奋进新时代

# 一名老党员的心声

□ 田园

第一次见陈家爷爷是六年前,那时我还是他孙子的女朋友。初次见面,老人家把他孙子拉到一边悄声问道:“这闺女是共产党员吗?”得到肯定回答后,老人高兴地笑了:“好好好,咱们一家子都是共产党员。”然后,他就给我们讲起了他的故事。

“我一出生就赶上打仗,那日子过得忒难了,不光吃不饱穿不暖,还得处处小心别吃枪子儿。后来新中国成立了,厂子来村里招工,说是共产党的厂子,我一想共产党解放了全中国,跟着共产党干准没错,就报了名。到了厂子一看,真是太好了,管吃管住还有工资拿,晚上还能上课学文化。在天津厂子里干了几年,又让我上吴桥,我说行,共产党让我上哪我就上哪,我听共产党的。爷爷这辈子

工作的地方换了好几个,不管我个人有多大困难,只要组织需要我,我就毫不犹豫地答应。你们就记着吧,共产党能带着咱们过好日子,听党的话,跟着党走,准没错。”老人像打开了话匣子,说起来就没完。

后来,我们每次去探望爷爷,总能听见好消息,比如“退休金又涨了”“局里又安排我们体检啦”“社区给发了敬老卡,拿着卡免费给洗衣服理发”……每回他总不忘加上一句:“我得感谢共产党啊,你们就记着吧,共产党能带着咱们过好日子,听党的话,跟着党走,准没错。”

三年前,爷爷跟我们说:“我再活三年就行了。”我们忙问为什么只三年,他说:“三年之后就是共产党建党一百周年啊,到时候我得去喊‘中国共产党万岁’,我得感谢共产党啊。”我听了有些吃惊,没想到一个村朝之

年的老人竟然对党有这么深的感情。爷爷看出了我们的不解,说:“我从一个农村的穷小子,一步步走到现在,吃得好穿得好,坐汽车住楼房,退休了国家还给养老金,这都得感谢共产党啊,没有共产党就没有咱们的好日子。你们就记着吧,共产党能带着咱们过好日子,听党的话,跟着党走,准没错。”

遗憾的是,爷爷并没有实现他的梦想。今年初,爷爷的身体每况愈下,去医院检查,大夫说各个器官都已经衰竭,只能住院输液,延续生命。爷爷很坚决地要求回家。我们以为他怕花钱,劝他说住院能报销,他却说:“不住不住,把药和钱留给那些更需要的人吧,我也不好给国家作贡献了,就不占国家的便宜了。”家里人只能带他回了家。不久,这位一生追随共产党的老人便与世长辞了。弥留

之际,他还不忘叮嘱我们:“听党的话,跟着党走,共产党能带着咱们过好日子。”

今年的7月1日,我们迎来了中国共产党百年华诞,习近平总书记在天安门城楼上说出了爷爷和9500多万共产党员、14亿多中国人民的心声:“伟大、光荣、正确的中国共产党万岁!”那一刻,我想如果爷爷在天有灵的话,也会为自己是一名共产党员而感到骄傲和自豪。我没有亲历革命先辈的浴血奋战,没有经历爷爷小时候的动荡不安,但是我感谢中国共产党给了我们这样的太平盛世,让我们拥有了今天幸福平安的生活。站在新的百年征程的起点上,我会听党话,感党恩,跟党走,更加坚定、更加自觉地牢记初心和使命,为实现中华民族的伟大复兴贡献自己的力量。

(作者单位:沧县人民法院)

## 我家的“牛人”轶事

□ 尹美玉

我的身边曾经有一位“牛人”,当时的我年纪尚小,对这位“牛人”的理解狭隘到只知他属牛和他在弥留之际仍不忘提醒子女为他缴纳党费。长大后,读到老人家生前留下的笔记,才了解到更多关于他的“牛事儿”。

这位“牛人”不是别人,正是我的曾祖父。他出生于1925年,属牛。

1943年,曾祖父18岁,在村子里担任教员。时值抗日战争时期,八路军战士常到学校教学生唱抗日歌曲。战士们提前把写好的歌词交给曾祖父,由曾祖父带领学生们抄写、背熟,再来教唱。一次曾祖父正拿着这些歌词让学生们抄写,突然进来两个伪军,一把抢过歌词,得意地说“你教八路军的歌,你就是八路”,还要带着他去见“皇军”。情急之下,曾祖父脱口而出:“不行啊同志!”伪军听到“同志”一词,更加坚信了曾祖父的八路军身份。事已至此,曾祖父不再避讳,说:“八路军常来,所以我叫‘同志’叫惯了。”并吓唬他们说:“八路军

不仅教孩子们唱歌,还了解村里谁当伪军,并对伪军的表现做记录,做一件好事记一个红点,做一件坏事记一个黑点,够了5个黑点就拉去枪毙。”原本骄横的伪军听罢顿时收敛了气焰,嘱咐曾祖父一定要把歌词藏好,临走时还说:“回去不干了,以后当八路。”

在笔记里,曾祖父用“迷途知返不为晚,立功赎罪弃前嫌”来总结这段经历。可是今天我读来,依旧能感受到当年的惊心动魄。18岁的年纪能虎口脱险,凭的不只是勇气,还有智慧。

1945年8月,曾祖父到沧县群众工作训练班学习。两个月后,他回到区工所,被区长派到李家铺村建兵站。彼时,伪军由盐山退到沧州,并被国民党改编,而我党的大部队已离开当地去打更大的战役,所以国民党军企图再回盐山。于是我党策划了这场“疑兵之计”,就是虚张声势广征粮草、修房子、建兵站,制造迎接大部队的假象,以此阻退国民党军队。曾祖父拿着区长给他的介绍信,只身来到李家铺村,办好交接手续后,投入了

兵站建设工作。

当时的敌人不止在明处,还隐藏在暗处。才工作两天,村干部告知曾祖父近来时有陌生人鬼鬼祟祟地进村,很可能是特务密探,要曾祖父多加注意。为了保证曾祖父的安全,区长给他安排了一条小船,让他白天在村里工作,晚上乘船去大浪淀过夜,那是黄河故道形成的天然洼淀,位于孟村、南皮、沧县交界处。就这样,曾祖父白天操持建兵站,晚上露宿船头。在该篇笔记的末尾,曾祖父写道:“水连天,天连水,四处无边,情虽寥寂,实则安然”,同时发誓“我若报国不忠,天人共诛”。

按照曾祖父的记载,当时已至秋天,水上的夜想必异常寒冷吧,但他不顾自然环境的恶劣,更不管生存环境下暗藏的危机,仍然保持怡然自得的心态和对党的事业的忠诚。那赤诚之下流动的热血,使人今日仍能感受到迸发的脉动,流淌不息。

1974年12月,曾祖父因身体原因离休。他老人家回到家乡,投入到新一轮新的战役。“1977年11月,乘轮船去

烟台买苹果树苗,并在当地学习育树知识;1978年5月,又去张家口学习种蘑菇的技术;其间带领乡亲们养兔子、搞养殖;也亲自不舍昼夜地培育紫槐种子,最终在荒沟坡地种满了紫槐……”从老人家留下的笔记里,我读懂了腿脚不好的他之所以辗转多地拜师学艺,是因为想尽自己所能,让生他养他的村庄能够跟上时代的步伐,早日富裕起来。

笔记里除了记录下每一次学习到的知识,还详细记载了各项花销,具体到每一餐饭吃的什么,花了几毛几分钱,路上换乘过什么交通工具。看着那每一天的总结,我知道曾祖父将每一分钱和每一分钟都用到了极致,不曾有丝毫浪费。

我与曾祖父只有十年的交集,之所以用“牛”字来形容他老人家,是因为他记录下的那些小小举动、小小细节背后凸显的老党员的修为,着实震撼了我。中国共产党成立100年来,轰轰烈烈的先进有、典型有,而更多的是默默无闻的奉献者,也许他们的事迹没有那么悲壮,也许他们的名字没有那么响亮,但他们的赤诚、他们为党为国家为人民的付出都值得我们尊敬。

(作者单位:孟村回族自治县人民法院)

流年岁月

## 打开卷宗 书卷之气扑面而来

□ 唐新华

“上诉人:丁洛深,男,六十八岁  
被上诉人:丁洛锐、丁洛锦,男,三十七岁,新乐县东王村  
一案由:为坟地纠纷  
二、争执事实及原审判决决定……”

打开卷宗,呈现在眼前的一份泛黄的来自1954年1月21日河北省人民法院定县专区法院民事判决书,那字里行间扑面而来的书卷之气,带给人强烈的震撼。

那用毛笔以行书字体书就的审讯笔录,用蓝色钢笔书写的调查笔录,将汉字的魅力进一步升华。行书文字犹如书法作品,有的如龙翔凤舞,似王羲之的飘逸;有的如象陆行,像李邕的大气。虽形体各异,但颇具“北碑”“南帖”的魏晋风骨,其艺术表征呈现出一种生命的律动之美。令人在翻阅卷宗的同时,仿佛就像欣赏一幅幅至美的书法作品一般。

纵观卷宗,我们会发现新中国成立前后的民事案件大多都是宅基地、坟地、土地、道路纠纷,但不管案件当事人是邻居也好,还是一家人也罢,其判决书均有着三大共性:一是主文一般由当事人信息、诉争事实、判决根据及理由、判决四项组成,要素齐全,结构完整;二是从右至左的竖版书写习惯,多是繁体字,全文无标点符号,一气呵成,且极少有改动;三是手章、公章均为方块印章,鲜红醒目,渗透着别样的威严;四是判决书逻辑严密、条理清晰、言简意赅,为当代法律人提供了珍贵的裁判文书范本。随着社会经济快速发展,案件案由繁杂多类,案情曲折复杂,令那时薄薄几页泛黄的纸张组成的卷宗,与现今的卷宗形成鲜明对比,其当时审判人员的逻辑思维能力和语言表达能力以及综合法律素养由此也展现无遗,带给现代法律人众多的思考与启示。

透过浓浓的书卷之气,我们品读到的是缜密与详实、凝练与明朗。

一口气拜读下来,酣畅淋漓,干净利落,颇有意犹未尽之感。开启尘封档案,再现历史沧桑,聆听久远槌声,再熏卷宗墨香。今天,我们在百年激荡中回望历史,在卷宗档案里铭记初心,从而激励自己学会历史思维、培养历史眼光、增强历史担当、勇担时代使命、再创历史辉煌。感谢前人为我们留下如此宝贵的财富。

(作者单位:新乐市人民法院)

## 心灵驿站 治愈

□ 宫海军

前几天晚上闲来无事,便去姐姐家里蹭饭,本想蹭完饭就在沙发上睡个“葛优躺”,然后细细地品茶,谁知屁股没坐热就被姐姐唠叨着让我带着她家两个儿子去附近公园玩。开始我还想争辩两句,一看我姐那架势,怕是“不达目的不罢休”。我便故意扬起嗓门说道:“好吧,真是吃人嘴软啊,果然没有免费的晚餐。坐在沙发另外一头的两个小外甥见我同意了,立马起身过来拽着我就往外走。

这天晚上,我使出了积攒了三十多年的一百零八种“陪玩”技能,跟着一群只有几岁的孩子硬是玩了将近两个小时,临走时有一个不满5岁的小女孩跟在我身后,悄悄地对我说:“叔叔,明天我还要和你一起玩!”那一刻,我竟有说不出的欣喜——原来自己如此受欢迎呢,便不加思索地一口答应了她。

结果第二天,由于工作原因,我没有去成,也忘了之前满口答应的事。

直到第三天,已经快晚上9点了,我因为白天一些伤脑筋的事,带着些许神伤独自溜达,竟不知不觉来到那个公园。借着灯光我又看到了那晚那个小姑娘,当然她也看到了我。她正在和妈妈还有几个小伙伴一起玩,发现我后便甩下一切直接朝着我跑过来。在离我不足半米的地方,她停下来,带着微笑喊了声“叔叔”,并问我前一天怎么没有来。

看着孩子的笑容,我一瞬间竟有些愣神,我只是在那个晚上陪她们玩了一小会儿,居然就被她记住了,还像对待老朋友一般。叔叔很忙,昨天加班干活了。我还没有完全从自己的情绪中抽

离出来。

小女孩认真地瞅着我的眼睛,像是忘了昨夜的等待,小声地“哦”了一句,便抓起我的手说道:“叔叔我们还玩那个吧。”

我收拾了一下不太光亮的心情,带着自己都觉得很假的微笑回复说:“好啊,可是今天晚上人太少了。其实只有我自己知道心里是怎么想的。”

小女孩并没有失望,而是径直拉起我的手把我往她跟前拽了一下说道:“走,我带你去和他们一起玩。”

那晚,我和她还有几个小朋友一起玩起了丢手绢。每次小姑娘都会把手绢悄悄地放到我身后,然后捂着嘴快速地向前奔跑,我呢,每次都假装开始不知道,然后再假装追她……就这样我们一起又玩到了快晚上10点钟,直到女孩的妈妈走过来催促她该回家了。在这之前已经有小朋友被家长再三催促,虽然不情愿也跟着走了。而小女孩却像没听到妈妈说话一样,脸故意朝着相反的方向。我站起身来提醒孩子们该回家了,可是小女孩把头歪向一边又低下,还是装作没有听到。我说了句,明天还是这个地方,咱们再一起玩。听到这里,小女孩把头抬起来,看了一眼妈妈,走近我说:“叔叔你也回家吧,我们明天再玩。其实,我也不知道自己明天还会不会来,但看到孩子眼底的笑容,不由得认真地点了点头。”

这一晚,我本来是焦灼和沮丧的,但到了现在好像一切全都释然了。或许是因为奔跑和汗水吧,也或者是因为孩子们的欢笑。总之,我被治愈了。生活就是如此,生长着各种烦恼,又种出无限希望。

(作者单位:盐山县人民法院)



(作者单位:承德市中级人民法院)  
王世瑞 摄

## 爱国心是奋进的不竭动力

——观《觉醒年代》有感

□ 韩小雅

我开始关注《觉醒年代》这部电视剧已经在它火爆之后了,很遗憾这么晚才与之相遇。剧情的走向始终牵动着我的心,我关注剧中每一个人物的动态,即使已经知道那些英雄和伟人之后的行动轨迹和结局,依然深陷其中,不能自拔。那一帧帧激荡人心的画面真真切切地冲击着我。《觉醒年代》告诉我一个道理——爱国心才是吾辈奋进的不竭动力。

思想之启蒙,破旧立新。陈独秀,这位新文化运动领袖,坚定不移地扛起“新文化”的大旗,弘扬“德先生”和“赛先生”,和蔡元培、李大钊、胡适等人一起与守旧派的辜鸿铭、林纾等文学、史学大家进行了一场激烈的较量。反动势力的插手使得这个文化界的思想交锋变了味道。弘扬新文化的目的在于开民智、启民心,陈独秀等人虽反“孔教三纲”,却并未对孔家思想全盘否决。这是新思想的启蒙阶段,也是接下来一系列爱国举动发生的前提。归根结底,陈独秀等人积极倡导新文化还是出于自己的爱国心,出于对国家前途命运的忧心,希望通过文化的革新为国家带来新的希望。

红色之觉悟,开天辟地。陈独秀曾喊出过“二十年不谈政治”的口号,但目睹北洋政府的软弱无能,作为战胜国居然在巴黎和会上毫无尊严可言,进一步激发了他强烈的爱国心,于是,“外争国权、内除国贼”,和李大钊等一起,带领学生们发起了五四运动。学生们的爱国行为感染了无数中国人,进而形成了罢工、罢课、罢市的“三罢”高潮。然而北洋政府却动用军队镇压爱国的学生们,爱国竟然“有罪”?!

监狱

放不下那么多人,军队就把学生们关押在学校,美其名曰“管制”而非“逮捕”。曾经的学校变监狱,再无琅琅读书声,到处充斥着反动与暴力。眼前的乌烟瘴气冲击着陈独秀最后的底线,他绝望地对前来寻找他的李大钊和胡适喊道:“共和死了!”这一声绝望的呐喊意味着新的道路即将被开辟,这个道路无疑便是红色道路。

如何推翻反动政权,为中国寻找一个正确的、适合的道路,是此时的陈独秀和李大钊最为关注的问题,幸运的是,《共产党宣言》为他们带来了希望,二人目光如炬,均坚定地选择站在了马克思主义立场上。李大钊是在中国举起十月革命旗帜的第一人,是中国最早的马克思主义传播者,他预言“试看将来的环球,必是赤旗的世界”,毛泽东亦深受其影响。伴随着新文化运动及俄国十月革命的胜利给人民思想上带来的巨大冲击,工人阶级等逐渐崛起。随后,在陈独秀和李大钊的带领下,无产阶级政党中国共产党应运而生。中国共产党坚持马克思主义,始终把为人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心和使命,为此,无数共产党人前赴后继,流血牺牲,创造出无数彪炳史册的人间奇迹。

《觉醒年代》处处透着爱国的决心。我们万分庆幸曾有那么一群热血爱国者,我们万分感激那些嘶声力竭的呐喊者,我们万分敬仰为了正确的主义、为了人民不惜踏雷前行者。今年恰逢中国共产党成立100周年,我们党从腥风血雨中走来,历经艰辛,依然茁壮成长、风华正茂。为中华之崛起而奋进,为建设社会主义现代化强国而努力,坚定自己的爱国心是不竭动力!

(作者单位:威县人民法院)

## 草原晨曲